



HELLENIC REPUBLIC
MINISTRY OF RURAL DEVELOPMENT
AND FOOD
MINISTER

ΕΠΕΙΓΟΝ

Αθήνα, 8 -05-2019

Α.Π. : 2301

ΠΡΟΣ: PHIL HOGAN
ΕΠΙΤΡΟΠΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
Rue de la Loi 200
B-1049 Brussels

Αγαπητέ Phil,

Σε συνέχεια των συζητήσεων μας στο Συμβούλιο για την κατάσταση της αγοράς του ελαιολάδου και το θετικό πνεύμα που επικράτησε σε αυτές, θα ήθελα, εκθέτοντας παρακάτω την κατάσταση για τη χώρας μου, να σου ζητήσω την στήριξη και την αλληλεγγύη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Όπως γνωρίζεις η ελιά είναι για την Ελλάδα μια παραδοσιακή καλλιέργεια που συνεισφέρει σημαντικά στο εισόδημα και στην απασχόληση εκατοντάδων χιλιάδων οικογενειών ενώ τα προϊόντα της είναι από τα κυριότερα εξαγόμενα προϊόντα της χώρας μου, συμβάλλοντας σημαντικά στην γεωργική της οικονομία. Θα πρέπει ασφαλώς να σημειώσω εδώ, ότι το ελαιόλαδο αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της ελληνικής αλλά και της ευρωπαϊκής διατροφικής κουλτούρας.

Σύμφωνα με τα επίσημα στατιστικά στοιχεία, η Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία Παραγωγής του ελαιολάδου για το 2017 ανήλθε στα 1200 εκατ. Ευρώ σε σύνολο 7568,43 εκατ. Ευρώ για όλη την φυτική παραγωγή και 10038 εκατ. Ευρώ όλης της γεωργικής παραγωγής. Δηλαδή, με άλλα λόγια, στο ελαιόλαδο αντιστοιχεί το 16% περίπου της αξίας της φυτικής παραγωγής και το 12% της αξίας της γεωργικής μας παραγωγής.

Δυστυχώς την περίοδο 2018-2019, οι υψηλές θερμοκρασίες του χειμώνα σε συνδυασμό με τις έντονες βροχοπτώσεις κατά την περίοδο της ανθοφορίας και καρπόδεσης συνετέλεσαν στη μείωση της παραγωγής και ταυτόχρονα στην υποβάθμιση της ποιότητας του ελαιολάδου λόγω της έντονης προσβολής από έντομα (δάκο) και ασθένειες (γλοιοσπόριο). Αυτό είχε σαν συνέπεια η παραγωγή του ελαιολάδου να βυθιστεί κυριολεκτικά αγγίζοντας μόλις τους 185.000



HELLENIC REPUBLIC
MINISTRY OF RURAL DEVELOPMENT
AND FOOD
MINISTER

τόνους το 2018/19 από 346.000 τόνους το 2017-18 και 287.000 τόνους κατά μέσο όρο την προηγούμενη τριετία.

Όμως τα προβλήματα των ελλήνων παραγωγών ελαιολάδου δεν σταματούν στην σημαντικότερη πτώση της παραγωγής, κατά 46,5% σε σχέση με το 2017/18 και 35,5%, με βάση την τελευταία τριετία. Η πτώση αυτή της παραγωγής συνοδεύτηκε και από σημαντική πτώση των τιμών ελαιολάδου, κατά 14,8% για το έξτρα παρθένο ελαιόλαδο, κατά 15,2% για το παρθένο ελαιόλαδο και 18,5% για το λαμπάντε. Στην πτώση αυτή των τιμών σημαντικό ρόλο έπαιξε και η συνεχιζόμενη έως σήμερα αβεβαιότητα που επικράτησε στην αγορά λόγω της μη επίτευξης συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ην. Βασιλείου για την αποχώρηση του Ην. Βασιλείου από την ΕΕ. Σημειωτέον δε, η χώρα μας είναι η Τρίτη κατά σειρά χώρα στις εξαγωγές προς το Ην. Βασίλειο.

Ο συνδυασμός λοιπόν της πτώσης των τιμών και της πτώσης της παραγωγής την τρέχουσα περίοδο οδήγησε σε μια απώλεια της ακαθάριστης αξίας παραγωγής από το 2017 στο 2018, της τάξης των 264,43 εκατ. Ευρώ, σύμφωνα με τα επίσημα στατιστικά, δηλαδή ποσοστιαία κατά 22%, οδηγώντας το εισόδημα των παραγωγών σε οριακά ως προς τη βιωσιμότητα επίπεδα και θέτοντας σε κίνδυνο την δυνατότητα συνέχισης της παραγωγής στην χώρα μου. Συνημμένα θέτω υπόψη σου και των υπηρεσιών σου στατιστικά στοιχεία και αναλύσεις που τεκμηριώνουν τα ανωτέρω προαναφερθέντα.

Συνεπώς προκειμένου να αντιμετωπιστεί η υφιστάμενη διατάραξη της αγοράς αλλά και η προστασία του εισοδήματος των ελαιοπαραγωγών, η οποία προκαλείται από την ταυτόχρονη πτώση των τιμών και της παραγωγής, με αποδοτικό και αποτελεσματικό τρόπο, αιτούμαστε, στο πλαίσιο της ενωσιακής νομοθεσίας, την χορήγηση έκτακτης ενίσχυσης, υπό μορφή εφάπαξ χρηματοδότησης, με σκοπό τη στήριξη των παραγωγών ελαιολάδου που πλήττονται τόσο από τις αντίξοες κλιματικές συνθήκες όσο και από την συνεχιζόμενη αβεβαιότητα ως προς την έξοδο του Ην. Βασιλείου από την ΕΕ. Το ποσό το οποίο θα εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα μοιραστεί στους παραγωγούς ελαιολάδου με βάση αντικειμενικά κριτήρια και ιδιαίτερα με γνώμονα την αποφυγή της οποιαδήποτε στρέβλωσης της αγοράς αλλά και της νόθευσης του ανταγωνισμού.

Αγαπητέ μου Phil,

Γνωρίζεις την εκτίμηση που τρέφω στο πρόσωπο σου και την εποικοδομητική στάση που έχω κρατήσει σε κρίσιμα και για τους δυο μας ζητήματα. Εκτιμώ λοιπόν ότι και εσύ θα αντιμετωπίσεις το ανωτέρω ευαίσθητο θέμα με μεγάλη προσοχή και ενδιαφέρον.

Με απεριόριστη εκτίμηση,

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ